

# 乌海公安:聚焦“小案件” 服务“大民生”

近日,几家商铺的店主拿着多面锦旗高兴地来到乌海市公安局海勃湾分局海北派出所,感谢民警仅用10小时就为他们找回了自家商铺被盗的现金和商品。

今年以来,乌海市公安局聚焦入室盗窃、“拉车门”盗窃等传统侵财类民生“小案”,准确把握“防不住就打不累,打不快就防得难”的辩证关系,精心组织、周密部署,凝心聚力打好“1234”组合拳,取得了发案持续下降、打击能力稳步提升的成效。今年1月至4月,该市“盗抢骗”案件立案131起,同比下降68.05%;破案91起,破案率达69.47%。其中,掩饰隐瞒犯罪所得收益案和盗窃非机动车案破案率达100%;盗窃车内财物案破案率达90%。

## 建好用好“1个中心”

### 为快侦快破提供系统保障

乌海市公安局组建了全市侦查中心,选拔各专业骨干力量28人入驻侦查中心,为侵财类案件侦破提供全量、全程、全力支撑,确保侵财类案件从发案到侦查到研判再到破案全闭环管理。该局通过整合数据资源,打破警种资源壁垒,搭建了5大类48种实战模型,实现全市资源“中心全有、人人会用”。自今年侦查中心成立以来,累计下发侵财类案件工作指令300条,落地嫌疑人员身份信息271人,支撑乌海市及跨地区案件侦办57起。

## 落地落细“2项要求”

### 为快侦快破提供组织保障

乌海市公安局以做精市区实战支撑队伍,做强派出所主防队伍“两项要求”为着力



常态化巡逻。

点,切实做到聚焦实战、服务实战、检验实战。乌海市公安局在市区层面成立了打击盗抢骗犯罪工作领导小组,建立片区联动、所队联组、单元作战等多种工作模式,全面梳理研判全市侵财类警情。在派出所层面,民警深入企业、社区,上门为群众讲解侵财类案件的发案规律和防范对策,持续提高群众的自我防范意识和能力。此外,该局还依照全市所

有派出所管辖范围规划建立了163个必巡点、43条必巡路线,采取定时、定点相结合的巡逻方式,确保巡逻无死角、全覆盖。

## 细化优化“3项机制”

### 为快侦快破提供措施保障

乌海市公安局针对侵财类案件发案特点和规律,建立了会商研判、信息互通、调

度通报“三项机制”,积极探索建立以侦破侵财类案件为目标的长效工作机制。该局建立了侵财类案件三级会商研判机制,截至目前已组织各警种召开会商研判会15次,形成有价值信息85条。全市公安机关通过“横向+纵向”的工作模式,充分发挥信息互通效能,及时高效处理各类警情。该局每周召开调度会,通报各区分局、各个派出所工作成效,工作业绩突出的单位在全市推广典型经验,成效落后的单位由分管领导实地督导指导工作,推动工作效能持续提升。

## 做实做强“4项支撑”

### 为快侦快破提供基础保障

乌海市公安局紧盯侵财类案件侦破的各个环节,持续强化“四项支撑”工作。强化刑事技术支撑。该局充分发挥DNA、痕迹实验室的作用,为案件侦破提供有力支撑;强化社会资源支撑。该局加强与安防公司、社区义警的联动,切实形成警企、警民联动格局,促进案件快侦快破;强化科技力量支撑。该局将传统侦查手段与社会面智能化设备相结合,持续提高案件侦破效率;强化警用装备支撑。该局为基层所队配备新式电警棍100支、电击枪27把,加大基层基础建设。

乌海市公安局秉承集约化建设理念,整合警力资源,发挥技术优势,补齐短板弱项,有力推动案件侦破由“人力型”向“效率型”转变。

(张学俭)

## “数智赋能”提升战斗力 “智慧监管”再上新台阶



会议现场。

**兴安讯** 6月26日至27日,全区公安监管部门建模比武暨智慧监管实地观摩交流会在兴安盟成功举办。

6月26日,来自全区各级公安监管部门的17支代表队参加了大比武,经过一天的激烈角逐,兴安盟乌兰浩特市拘留所荣获一等奖,8个监管部门分获二、三等奖。此次大比武活动邀请了北京市、江苏省、黑龙江省公安机关以及自治区公安厅直相关部门的7名信息化专家到现场指导并担任评委。

6月27日,参赛团80余人听取了兴安盟公安局监管支队关于智慧监管建设情况的工作汇报,随后大家前往乌兰浩特市拘留所进行实地观摩交流。参赛团先后走访参观了收押接待大厅、拘室、医务室、监控室等功能区和被监管人员伙房等区域。

观摩过程中,乌兰浩特市拘留所工作人员向大家详细讲解了自主研发的在拘人员智能管理系统,介绍了该所矛盾化解工作情况、拘所勤务工作模式、警力配备情况、巡控指挥等相关工作开展情况。当

日下午,全区公安监管部门业务骨干就智慧监管二期建设的需求进行了论证。会上各盟市代表畅所欲言,深入研讨了二期建设需求,为全区智慧监管建设献计献策。

“此次比武竞赛充分调动了全区公安监管部门智慧监管建设创新和实战应用活力,为加快构建‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式,着力提升全区公安监管部门的新质公安战斗力打下坚实基础。”参赛代表介绍说。

全区公安监管部门将以此次比武竞赛活动和实地观摩交流为契机,全面掀起利用科技信息破解业务难题、提升工作质效的热潮。相关负责人表示,此次活动着眼基层急需急用、聚焦业务难点堵点,深入查找问题不足,及时总结固化经验,加快实用好用实战模型的研发应用,不断提升全区公安监管部门信息化能力水平,必将为智慧监管建设锻造一批高素质、专业化实战人才,推动公安监管信息化工作实现新发展、再上新台阶,助力全区公安监管工作高质量发展。(包俊)

## “敖特尔”骑警队 守护草原新生活



骑警队员。

盛夏时节,赤峰市阿鲁科尔沁旗巴彦温都尔苏木的山地草原一碧千里、生机勃勃,这里是我国北方生态安全屏障的重要组成部分。在这片广阔草原上,牧民们仍延续着沿河迁徙、逐水草而居的游牧传统。马背骑警跟随迁徙大部队穿梭在茫茫草原上,为广大牧民群众的迁徙安全保驾护航,时刻为牧民们排忧解难。

“敖特尔”是蒙古语夏牧场的意思,牧民们称游牧转场为走“敖特尔”。六月中下旬,辖区1200多户牧民赶着12.8万头牲畜从冬营地定居点出发,分批沿着海拉尔河、苏金河、达拉河及其支流,向几十公里甚至上百公里开外的六个夏营地进发,在那里安营扎寨、牧马放羊,展现着人类与大自然和谐共生的壮丽画卷。

为了确保牧民们顺利转场,2014年6月,“敖特尔”警务室应运而生。巴彦温都尔派出所的民警们每次转场前都会提前搭建好“敖特尔”流动警务室,配备必要的警用装备和救援设施,以便及时处理转场过程中的突发事件。

在流动警务室成立10周年之际,阿鲁

科尔沁旗公安局牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线,临时组建了一支“敖特尔”骑警队,正式开启了为期4个月的“护航游牧”工作模式。

依托流动警务室,“敖特尔”骑警队能够在草原上深入巡查,开展转场秩序管理、动态接处警、群众救助等工作,执勤民警可以实现快速反应、快速处置,从而进一步提高对巴彦温都尔草原社会治安的动态管控,护航平安游牧。

骑警队员在开展日常巡逻的同时,依托旗委成立的“敖特尔理论+流动”式宣讲团,积极向牧民开展普法宣传,解读保护生态环境的相关政策,讲解保护草原的重要性。

“人和这草场一样,只知道干活不知道休息,那迟早会生病。草原休息好才能永续发展……”“敖特尔”骑警队队长福晓说。

风雨、草原、蒙古包,骑警们黝黑的脸上,写满了不畏艰辛、值守草原的坚毅;骏马、奶茶、警务室,见证着草原骑警的责任担当。阿鲁科尔沁旗公安民警用实际行动守护草原、护航游牧,成为巴彦温都尔草原一道靓丽的藏蓝风景线。(樊琨)